

Кожевников С.В.

кандидат экономических наук

исполнительный директор

ООО «РАМикс»

г. Красноярск

e-mail: semenk2011@yandex.ru

Kozhevnikov Semen V.

Candidate of Economic Sciences

executive director, ООО RAMiks (llc.)

Krasnoyarsk

e-mail: semenk2011@yandex.ru

СВЯТИТЕЛЬ ЛУКА (ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ) И ЖУРНАЛ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ (1943–1953)

Saint Luka (Voyno-Yasenetsky) and the Journal
of the Moscow Patriarchate (1943–1953)

Аннотация: В статье подробно рассматривается публицистическая деятельность свт. Луки (Войно-Ясенецкого) на страницах «Журнала Московской Патриархии» в течение десяти лет (1943–1953). Основными темами публикаций святителя были патриотизм, любовь и правда, непримиримое отношение к фашистским оккупантам, свт. Лукой отражены заслуги советской власти и простого народа во время Великой Отечественной войны, а также выделено значение сторонников послевоенного мира среди людей разных стран и национальностей, высказана недопустимость третьей мировой войны и выражены призывы к мирному сосуществованию после Второй Мировой войны. В исследовании отмечаются обращения свт. Луки к богословию, Богочеловечеству Иисуса Христа и Евангелию, которое должно быть основой в деле построения мира и добра на Земле. Вместе с пастырской и духовной ролью святителя выделены его заслуги как целителя-хирурга.

Abstract: The article deals in detail with the journalistic activity of St. Luka (Voyno-Yasenetsky), that he had been involved in the Journal of the Moscow Patriarchate for ten years (1943–1953). The main themes of the publications of the prelate were patriotism, love, truth and irreconcilable attitude to the fascist invaders. On the pages of the journal Luka showed the merits of the Soviet authorities and the common

people during the great Patriotic war, highlighted the importance of supporters of the post-war world among people of different countries and nationalities. He also expressed the idea that the third world war had to be prevented and called for peaceful coexistence after the second world war. The study notes that Luka addressed theology, the theanthropism of Jesus Christ and the gospel, which should be the basis for building peace and the good on Earth. Together with the pastoral and spiritual role of the prelate, his merits as a healer-surgeon are highlighted.

Ключевые слова: Лука (Войно-Ясенецкий), святитель, Журнал Московской Патриархии, Христос, Церковь, мир, война, фашисты, СССР.

Keywords: Luka (Voyno-Yasenetsky), saint, Journal of the Moscow Patriarchate, Christ, Church, peace, war, fascists, USSR.

О необходимости возобновления издания «Журнала Московской Патриархии» (далее «Журнал...», ЖМП) заговорил митрополит Сергей (Страгородский) в самый разгар Великой Отечественной войны во время встречи в Кремле в сентябре 1943 г. И.В. Сталина с иерархами гонимой до того времени Российской Православной Церкви (РПЦ). На встрече иерархи получили одобрение вождя на издание «Журнала...». В преддверии выхода первого номера, 8 сентября 1943 г. в Москве, с разрешения советского руководства, состоялся Архиерейский Собор РПЦ, избравший Патриархом Московским и всея Руси митрополита Сергия, и Священный Синод, членом которого был избран и Красноярский архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий). Владыка Лука, будучи в Красноярске, активно переписывался с будущим Патриархом с осени 1942 г. Переписка касалась не только вопросов современной жизни, богословия, но и практической хирургической деятельности святителя. Так, заведующая физио-терапевтическим отделением красноярского эвакогоспиталя № 1515 (Свт. Лука (Войно-Ясенецкий) работал в госпитале № 1515 и других эвакуационных госпиталях Красноярска и Красноярского края с 30 сентября 1941 по январь 1944 гг. — С.К.). Августа Ивановна

Кашаева вспоминала, что после смерти одного больного, молодого парня, свт. Лука «написал письмо в Синод, что решил больше не заниматься хирургической деятельностью, а только религиозной. Но Сергей не разрешил ему этого сделать. Письмо Сергея он нам всем в госпитале зачитывал» [2, Л. 4]. После же избрания митр. Сергея Предстоятелем Русской Православной Церкви, святейший привлек святителя Луку к работе в «Журнале Московской Патриархии». Результатом десятилетнего сотрудничества с ЖМП явилась публикация двенадцати статей архиепископа Луки в 1943–1953 гг. Первую статью «Кровавый мрак фашизма» он отправил в декабрьский, четвертый номер ЖМП именно из Красноярска.

Святитель Лука в статьях огромное внимание уделяет вопросам войны, мирного сосуществования народов, миру на земле и вере в Господа Иисуса Христа. С пастырской и человеческой болью владыка описывает фашистские зверства в статье «Кровавый мрак фашизма». Кровавыми событиями Второй Мировой войны святитель подводит исторический итог всей предыдущей общемировой бесчеловечности, демонстрирует, как немецкие захватчики превзошли всех. Свт. Лука выделяет наиболее кровавые и жестокие моменты в истории: нашествие Чингизхана и Батыя, Тамерлана и гуннов. Но эти кровопролития оказываются незначительными в сравнении с масштабом злодеяний немецких оккупантов в XX в. Владыка Лука пишет по этому поводу: «Никогда не было такого ужасного горя всего человечества» [9], нахлынувшего от германского, христианского народа, «вторично распинающего Христа» [9]. Христос однажды добровольно принес Себя в жертву ради спасения всего человечества, примирил грешных людей с Богом, через Себя усыновил их Отцу. Однако спустя почти две тысячи лет фашисты, попирая права человека, снова попытались возвести Спасителя на Голгофу, но Господь не позволил этого — руками советского народа, с Божьей помощью, враг человечества был сокрушен.

В статье «Праведный суд народа», опубликованной во вто-

ром номере ЖМП за 1944 г., архиепископ Лука с большой силой обрушивается на фашистов, которые без сожаления заслуживают высшей меры наказания, так как совершили преступление «против безусловных норм человеческого общежития, не говоря уже о высшей норме христианской любви» [12]. Поэтому Церковь выступает за Божью кару, а не за личную месть.

Как отмечает свт. Лука в статье «Памяти святейшего Патриарха Сергия», опубликованной в восьмом номере ЖМП за 1944 г., митрополит Сергей «без малейшего колебания благословил необходимую и справедливую, вторую отечественную войну. И не только благословил, но неустанно призывал верующих к активному содействию нашей Красной Армии» [10]. Святейший Сергей (Страгородский) фактически возглавлял Российскую Церковь в один из самых тяжелых ее периодов, после смерти патриарха Тихона (Белавина), с конца 1925 г., с должности заместителя патриаршего местоблюстителя, и до своей кончины в мае 1944 г. За это время клирики и миряне многое пережили: большевики постоянно обрушивались на них с гонениями и репрессиями. Положение изменила начавшаяся война.

О Божьей помощи в войне с врагом святитель Лука свидетельствует в сентябрьском номере ЖМП 1944 г. В статье «Бог помогает народам СССР в войне против фашистских агрессоров» он отразил успехи Красной Армии. Вместе с тем владыка раскрывает заслуги советской власти в деле достижения «социальной правды и всеобщего равенства» [3], основанных на уничтожении национальных и классовых барьеров, возвышении роли простого народа СССР, его героизма «в защите своей социалистической Родины» [3] в пример всему миру.

Однако, на фоне позитивного отношения к результатам коммунистического режима, свт. Лука остается верным Христу, и особое внимание обращает на важность приближения «людей к великому христианскому идеалу братства и любви» [3]. Действительно, советский народ показал всему миру, что такое социальная правда и всемирное товарищество. Из ста-

тьи «Бог помогает народам...» очевидно, что, несмотря на существовавшую до середины 1942 г. глубокую пропасть между коммунистической властью в СССР и Церковью, нападение Германии на Советский Союз и действия захватчиков сплотили государство и Церковь.

Одним из официальных мотивов фашистов по отношению к Русской Православной Церкви была защита религии и веры в СССР от богоборцев-большевиков (как пишет свт. Лука: «свой разбой Гитлер начал, якобы, во имя освобождения нас и нашей Церкви от большевиков» [3]). В то же время пропаганда фашистов на оккупированных территориях не преследовала цели поддержать Православие, но была направлена на достижение захватнических целей. В подтверждение свт. Лука пишет «о двухстах пленных красноармейцах, заживо сожженных в Верейском соборе, в алтаре и на амвоне, о разрушении святой Киево-Печерской лавры» [9] и т.д. Поэтому, несмотря на события тяжелых предвоенных лет, сопровождавшихся массовыми гонениями на Церковь, слова владыки Луки в адрес советской власти оправданы и адресованы простым людям, так как все силы страны были брошены на борьбу с врагом. Мотивы, приведшие к изменению позиции Сталина по отношению к Церкви во время войны, кардинально отличались от коварных и хитрых мотивов фашистских захватчиков. Они стремились использовать клир и мирян Русской Православной Церкви для разобщения и борьбы с Советским Союзом, для склонения их на свою сторону. Сталин же преследовал цель прибегнуть к Церкви для достижения Победы.

Вслед за радостью Великой Победы в 1945 г. владыка Лука пишет в июньский номер «Журнала...» статью «Слово на Литургии на второй день св. Пасхи». Святитель отмечает, что никто, как апостол Иоанн Богослов, «так глубоко не изложил сокровеннейшего учения Господа» [15]. Поэтому для каждого христианина важно верить в Божественность Господа Иисуса Христа. Подробное богословское объяснение Божества и Человечества Христа

святитель Лука приводит неслучайно. Именно свет Сына Божьего озарял советских воинов на пути к достижению тяжелой победы, помог не потерять доброту и надежду, проявить истинную любовь к Родине и ближним. Без Христова света, сияющего «в кровавой тьме страшной войны» [15], была бы невозможна победа русского народа. Явившийся в свое время спасти человечество Сын Божий теперь, в 1941–1945 гг., спасал Русь от фашистских варваров.

В январском номере «Журнала...» за 1946 г., в статье «Возмездие совершилось» архиепископ Лука возвещает о недопустимости помилования фашистских оккупантов, поправших «военным сапогом Евангелие Христово» [4], зверски уничтожавших народы, называет имена организаторов-палачей миллионов неповинных людей: Кейтеля, Геринга, Штрейхера, Розенберга, Франко. По свидетельству святителя Луки, виновников войны призывал помиловать Римский Папа Пий XII. Свт. Лука утверждает, что «закон правды Божией и совесть всего человечества неотвратимо требуют <...> казни» [4] невиданных до той поры преступников.

Через год после Великой Победы над фашизмом, в мае 1946 г. святитель Лука пишет статью «Слово в Великую Пятницу», в которой, описывая природные потрясения, произошедшие после смерти Спасителя на Кресте, владыка отмечает, что «свершилось дело спасения рода человеческого от власти дьявола» [14], засияло солнце правды и любви. Именно, начиная с Креста Христова и до сих пор несут свои кресты бесчисленные множества верующих людей, страдальцев, просто христиан, навсегда оставшихся верными Спасителю, причастниками Его страданий и славы. Угодник Божий святой Лука стал одним из них, во времена лихолетий и преследований Церкви принявший исповеднический подвиг, и прославленный в святительском лике. А тогда владыка вопрошал на страницах «Журнала...»: «Неужели мы не возьмем на себя кресты свои и не пойдем за Христом?» [14]. Статьей-проповедью святитель укрепляет страждущих соотечественников, многие из которых остались без близких

и крова, приводит пример Крестных страданий Господа Иисуса Христа. Проповедь свт. Луки была особенно актуальной: в стране в 1946 г. был голод. В 90-е годы XX в. один из историков писал: «Даже сегодня невозможно установить число жертв голода, но их было немало» [1, С. 267] и «после победы происходил не рост численности населения, а, напротив, его сокращение» [Там же] по причине многочисленных жертв голода. Поэтому святитель Лука, видя страдания советских людей, пишет о крестных путях бесчисленного множества христиан, идущих за Христом «почти 2000 лет» [14], возводит их пути к Крестному пути и страданиям самого невинного Страдальца, которым был Иисус Христос, пострадавший до смерти, и наполнивший «Своей безмерной благодатью» [14] сердца людей.

Спустя полтора года, в январе 1948-го в статье «К миру призвал нас Господь» святитель Лука обращается к захватническим деяниям Запада. Полноценного мира так и не наступило, нависла угроза третьей мировой войны с применением атомного оружия. Ради «грандиозных прибылей» [7], которые уже принесла американцам Вторая Мировая война, ради мирового господства США в экономике и политике, ради гегемонии доллара готовились и проводились вооруженные конфликты. Владыка Лука призывает общественное сознание обратиться к урокам христианства, обращается к Богу, Который способен «братской христианской любовью» [7] воспламенить сердца простых людей Запада. Вместе с тем, помимо господства и прибыли, ради чего американцы полагали оправданным применять атомные бомбы, США пугал победивший «социализм и коммунизм» [7], который, по их мнению, также смогут остановить бомбы.

Святитель Лука, с учетом победных реалий послевоенного времени, указывает на коммунизм, как на «идущий дальше демократии» [7]. Владыка, переживший множество лишений от советского режима, не замечает их, поддерживает власть и укрепляет общество в духе христианской любви и патриотизма. Утверждая важность стремления к миру, свт. Лука отмеча-

ет, что «все главы православных Церквей Востока и Восточной Европы после Собора Русской Православной Церкви 1945 г. <...> обратились с воззванием к христианам всего мира, в котором они осуждали фашизм и призывали к упрочению великого дела мира» [7].

В 1949 г. в Париже и Праге состоялся Первый Всемирный конгресс сторонников мира, призывавший народы к борьбе за мир. В 1950 г. в Варшаве состоялся Второй Всемирный конгресс. На нем был принят Манифест к народам мира и Обращение к Организации Объединенных Наций, а также учрежден Всемирный Совет Мира.

В майском номере ЖМП 1950 г., в статье «Защитим мир служением добру» святитель Лука пишет о несправедливости и кровопролитии в Южной Италии, Индонезии, Малайе, Вьетнаме, Греции, Испании, Южной Корее. Пишет, что истинные христиане не должны поддерживать поджигателей третьей мировой войны, а поддержать демократию, дающей незащищенным слоям населения права и свободы, при этом не вмешиваться в политику, а творить добро, побеждающее зло. Поэтому свт. Лука считает, что нельзя принять позицию Римской Церкви о невозможности «считаться с прогрессом и с новым государственным порядком» [5] в послевоенном мире.

В статье «Ко Второму Всемирному конгрессу сторонников мира», опубликованной накануне конгресса в 1950 г. в ноябрьском номере ЖМП, владыка акцентирует внимание на страданиях корейского народа. Корейская война была первым вооруженным конфликтом «холодной войны», она началась в 1950 г., и грозила перерасти во всеобщую бойню. Страдания и беды людей были следствием желания Запада уничтожить коммунизм. Владыка Лука обращается к сотням тысяч людей, в марте 1950 г. подписавших Стокгольмское Воззвание, важнейшим пунктом которого стало требование безусловного запрещения атомного оружия. Святитель обрушивается на поджигателей войн, называя «священным огнем гнева» [8] и «огнем праведного гнева» [8] состояние борцов за мир по отношению к ми-

литаристам. Надо полагать, что авторитет архиепископа Луки был очень высок, что ему позволили написать такую статью, затрагивающую взрывное международное положение противоборствующих режимов.

В майский номер 1951 г. свт. Лука пишет статью «Размышление о правде и лжи (к первой сессии Всемирного Совета Мира)». В марте 1951 г. в 3-м номере ЖМП было опубликовано Обращение Всемирного Совета Мира с требованием «заключения Пакта Мира между пятью великими державами — Соединенными Штатами Америки, Советским Союзом, Китайской Народной Республикой, Великобританией и Францией» [11]. Как отмечает свт. Лука, «собраться в Женеве первой сессии Всемирного Совета Мира» [13] запретили, что святитель связывает с политикой США против противников войны. При этом Запад постоянно ссылался на благие цели сохранения «христианской культуры» [13]. Владыка приводит слова настоятеля Кентерберийского собора, доктора Хьюлетта Джонсона, выступившего на Берлинской сессии Всемирного Совета Мира: «Тогда, когда нации говорят о мире, перед США встает экономическая катастрофа» [13], из чего святитель делает вывод о реальном положении дел в Организации Объединенных Наций. Он пишет о лжи, исходящей от ООН взамен ожидаемой правды. Владыка приводит в пример простых и мирных европейцев и американцев, отказавшихся поддерживать насилие. Именно эти простые люди, Всемирный Совет Мира и политика Советского правительства в ООН, по убеждению свт. Луки, способны действительно противостоять «поджигателям войны» [13].

Владыка Лука заканчивает свою публицистическую деятельность статьей «Искушение Господа Иисуса Христа дьяволом в пустыне», вышедшей в 1953 г. в февральском номере «Журнала...». Как богослов и проповедник, святитель подробно объясняет последовавшее за Крещением искушение Христа, сознательно описывает истинное Божество и подлинное Человечество Второго Лица Святой Троицы, Бога Сына, Иисуса

Христа, Который, несмотря на трудность переживаемых в пустыне лишений, не поддался на предложения дьявола, а только укрепился в предстоящем подвиге «спасения рода человеческого» [6].

Подводя общий итог публицистике свт. Луки (Войно-Ясенецкого) в «Журнале Московской Патриархии», мы можем сделать вывод о том, что святитель вел масштабную миротворческую деятельность на страницах «Журнала...», который читали тысячи страждущих, жаждущих правды, справедливости и мира людей, уставших от войны и послевоенных столкновений и провокаций, направленных на разжигание конфликтов в угоду узкой группы лиц Запада. Из прочтения статей мы ощущаем любовь самоотверженного врача Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого, в 1941–1945 гг. спасшего огромное количество жизней солдат и офицеров Красной Армии в госпиталях Красноярска и Тамбова.

Владыка Лука духовно укреплял человека, призывал к христианской любви и смирению в мировом масштабе, смело обличал виновников Второй Мировой войны и послевоенной бойни. Призывал нести свой крест, как бы тяжел он не был, и преодолевать искушения, не оправдывать себя тяжестью своего положения и временем, а следовать примеру кротости, смирения и любви Господа Иисуса Христа.

Список литературы

1. Бюффа Дж. История Советского Союза: в 2 томах. Т. 2. От Отечественной войны до положения второй мировой державы. Сталин и Хрущев. 1941–1964 гг.: Пер. с итал. — 2-е изд. — М., Международ. отношения, 1994. 632 с.

2. ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37.

3. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Бог помогает народам СССР в войне против фашистских агрессоров // Журнал Московской Патриархии — 1944. — № 9 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/19440923.html>.

4. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Возмездие совершилось // Журнал Московской Патриархии — 1946. — № 1 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/19460131.html>.

5. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Защитим мир служением добру // Журнал Московской Патриархии — 1950. — № 5 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/195005294.html>.

6. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Искушение Господа Иисуса Христа диаволом в пустыне // Журнал Московской Патриархии — 1953. — № 2 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/19530299.html>.

7. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. «К миру призвал нас Господь» // Журнал Московской Патриархии — 1948. — № 1 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/19480163.html>.

8. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Ко Второму Всемирному Конгрессу сторонников мира // Журнал Московской Патриархии — 1950. — № 11 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/195011684.html>.

9. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Кровавый мрак фашизма // Журнал Московской Патриархии — 1943. — № 4 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/19430426.html>.

10. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Памяти святейшего Патриарха Сергия // Православная газета (Екатеринбург). [Электронный ресурс]. — URL: <http://orthodox-newspaper.ru/numbers/at24962>.

11. Первая сессия Всемирного Совета Мира. Обращение Всемирного Совета Мира о заключении пакта мира // Журнал Московской Патриархии — 1951. — № 3 [Электронный ресурс]. — URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/195103115.html>.

12. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Праведный суд народа // Portal 21 [Электронный ресурс]. — URL: http://portal21.ru/?ELEMENT_ID=8702.

13. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Размышление о правде и лжи // Журнал Московской Патриархии – 1951. – № 5 [Электронный ресурс]. – URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/195105224.html>.

14. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Слово в Великую Пятницу // Журнал Московской Патриархии – 1946. – № 5 [Электронный ресурс]. – URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/194605245.html>.

15. Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Слово на Литургии на второй день св. Пасхи // Журнал Московской Патриархии – 1945. – № 6 [Электронный ресурс]. – URL: <http://archive.e-vestnik.ru/page/index/194506418.html>.

УДК 260.1

Крейда Георгий, протоиерей
настоятель

Демченко О.С.
катехизатор

Больничный храм святителя
Николая Чудотворца

г. Красноярск
e-mail: st.nicol@yandex.ru,
dosnotvista@yandex.ru

Kreida Georgy,
archpriest, senior priest
Demchenko Olga S., catechist
Hospital Church of St. Nicholas the
Wonderworker
Krasnoyarsk
e-mail: st.nicol@yandex.ru,
dosnotvista@yandex.ru

БОЛЬНИЧНЫЙ ХРАМ

A Hospital Church

Аннотация: В статье рассматривается значимость, содержание и смысл служения больничного храма в связи с историей старейшего больничного храма города Красноярска. На одре болезни человек особенно открыт, но и особенно уязвим. Формирование православного отношения к болезни требует не только возможности для больных приступать к Таинствам Церкви, но и других форм душепопечения. Все это позволяет обеспечить больничный храм.